

EL CORREO

NUM. 10 932.—(AÑO XXXII)

MADRID.—LUNES 16 DE ENERO DE 1911

PRECIO: 5 CENTIMOS.

Capítulo de rectificaciones

La carta del general Puente y la "pillaría civil"

Anoche, al mismo tiempo que *El Mundo* afirmaba la autenticidad de la carta del general Puente al ministro de Marina, se publicaban en los periódicos declaraciones hechas por el presidente del Consejo, en Almería, negando que fuera exacta la que se ha publicado.

Las declaraciones del Sr. Canalejas fueron las siguientes:

«Apenas tuvo noticia de que *El Mundo* había publicado esa carta, que aparecía suscrita por un vicealmirante y jefe de la escuadra, dirigíendose a su superior jerárquico el ministro de Marina, y me dijeron que esa carta se hallaba concebida, al parecer, en términos desconsiderados, y acaso pudiese, me apresuré a llamar al general Puente para interrogarle acerca de ese hecho sin precedentes y que el ministro y yo desconocíamos.

El general Puente me ha contestado que le sorprendía grandemente la publicación de una carta suya en la prensa, y que, hasta conocer los términos de la epístola publicada, no puede precisar si es auténtica o si es apócrifa; pero lo que asegura es que él no ha escrito al ministro de Marina carta alguna concebida en forma de desconsideración ni que pueda ser molesta para el ministro, ni menos atentatoria a la disciplina, en la cual ha inspirado siempre el general Puente la conducta de toda su vida de marino.

Una vez resabadas por mí estas explicaciones tan expresas y tan satisfactorias del general Puente, ahora es ya al Tribunal correspondiente de Marina a quien incumbe depurar el origen de la supuesta carta, que el ministro no ha recibido, y de recibirla no hubiera dejado de someterla en el acto a la jurisdicción oportuna.

Por mi parte, he tenido una satisfacción inmensa en oír a los comandantes primeros y segundos de la escuadra y a varios subalternos frases de gratitud y de afecto condecoradas al ministro de Marina y al jefe del Gobierno.

Es verdaderamente inencontrable que, siendo el actual ministro de Marina el más íntimo quizá de todos mis amigos políticos y militares, se haya aprovechado mi ausencia para fantasear de ese modo acerca de supuestos conflictos surgidos entre él y yo.

Sin duda, ha sido que los he hecho falta ahora a los periódicos rellenar algún hueco que les quedaba libre por la extensión de noticias sensacionales.

Y, por cierto, que los jefes y oficiales de la Armada, y en primer término el mismo general Puente, han pedido al Sr. Arlas de Miranda que acepte las insignias del Mérito Militar, que le han sido ofrecidas por todos los jefes, mediante suscripción, a la cual quieren contribuir también los subalternos.»

A su llegada esta mañana a Madrid, el presidente del Consejo se ha referido al mismo asunto haciendo análogas manifestaciones a las que hizo en Almería, esto es, que el general Puente le dijo, oficialmente, que no había escrito al ministro de Marina ninguna carta concebida en términos de desconsideración.

A pesar de estas manifestaciones del presidente del Consejo sigue insistiéndose en que se han producido rozamientos entre el ministro de Marina y el comandante general de la escuadra, y así parece demostrarlo el hecho de declarar por el Sr. Canalejas de que el general Puente ha pedido el pase a la reserva.

También ha indicado el jefe del Gobierno que los Tribunales iniciaran procedimiento de averiguación del origen de la carta publicada, por si hubiera en ello algo pensable.

A otro asunto, que también viene siendo comentado, se ha referido el Sr. Canalejas esta mañana.

Días pasados, entre los telegramas que han recibido los periódicos de Melilla, se publicó uno en el cual se decía que el presidente del Consejo había declarado en un banquete, al que concurrieron los elementos militares de la plaza, que no merecía el alcance de sus servicios a la patria la "pillaría civil", aludiendo con estas palabras a la pérdida de las colonias.

El Sr. Canalejas ha dicho hoy:

«No es exacto que tal concepto ni tal frase hayan sido pronunciados por mí, porque el haberlo hubiera sido una verdadera indiscreción e inoportunidad, pretendiendo contraponer el elemento civil al militar.

Ya saben Vds. el cuidado que pongo siempre en mis palabras. He hablado muchas veces de errores del elemento militar, del elemento civil; de que en las colonias unos fueron buenos, otros malos... Pero nada de lo que se ha supuesto. Lo que sí recuerdo es que hablando de las aspiraciones de plantear la Administración civil en Melilla, me expresé en términos de que ésta había de seguir cuando concluyera la acción militar.»

Ambas cuestiones, la de la carta del comandante general de la escuadra y la de la frase de la "pillaría civil", continúan siendo muy comentadas entre los políticos.

DE BARCELONA

Los obreros de construcciones.—Acuerdos de los huelguistas. Barcelona 16.

En el salón de baile denominado La Paloma se han reunido los obreros del ramo de cons-

trucciones para tratar del conflicto que se avergüenza a causa del cobro en los fieltos del arbitrio municipal sobre la cal, el yeso y el cemento.

Los contratistas de obras se niegan a satisfacer dicho arbitrio, y, no entrando en la ciudad los mencionados materiales, tendrán que paralizarse muchas construcciones.

Los obreros protestan de la actitud de los contratistas, y dicen que éstos pretenden hacerles servir de carne de cañón.

En el mitin los oradores han expuesto estas consideraciones, y se ha adoptado el acuerdo de redactar unas conclusiones en que se presiona, al examinar el asunto, de toda cuestión política.

En el domicilio de Solidaridad Obrera se reunieron anoche los delegados de las Sociedades adheridas y acordaron boycotear todas las mercancías que sean transportadas desde los muelles por obreros esquilos.

Los reunidos designaron una comisión especial que se encargará de declarar la huelga general en el momento que se considere necesario apelar a esta resolución, sin necesidad de que los delegados tengan que consultar a las Sociedades federadas.

Los Sres. Junoy y Azárate.—Los dependientes de comercio. Barcelona 16.

El periódico *La Publicidad* publica una entrevista con los Sres. Junoy y Azárate, manifestando este último que vendría a Barcelona ocho días después de la inauguración del nuevo Museo Social, con objeto de realizar varios actos de propaganda política.

En la calle del Carmen y ronda de San Antonio, los dependientes de comercio han rotado varios cristales de tiendas que consideraban habían faltado a la ley del descanso dominical, motivando la intervención de la policía, que efectuó una detención.

El gobernador ha dicho que está dispuesto a impedir la repetición de actos semejantes, añadiendo que la ley habrá de cumplirse por todos.—*Fabra.*

EL TEMPORAL

Trenes bloqueados por la nieve. Zaragoza 16.

Cuantas noticias se reciben de la comarca dicen que como el presente temporal, hace muchos años no se ha conocido otro.

En la línea de Utrilla se encuentran bloqueados por las nieves tres trenes. Se dice que los viejos se encuentran cobijados en una caseta próxima a la vía, que han pedido socorros y que se les ha enviado un tren con víveres.

Nuevamente se encuentra interrumpida la línea de Madrid.

En Sigüenza, y en una extensión de un kilómetro, la nieve alcanza más de dos metros de altura.

Hace tres días que no llegan periódicos de Madrid.

Comunicaciones interrumpidas. Barcelona 16.

Continúan interrumpidas las comunicaciones directas con Madrid; sólo se expenden billetes hasta Zaragoza.

Las restantes líneas de la región funcionan normalmente.

La correspondencia de Madrid recibióse anoche por Valencia.

Las líneas telefónicas siguen interrumpidas; sólo funcionan las telegráficas, pasando sobre los empleados que desempeñan este servicio un trabajo abrumador.

Temporal en el mar. El Ferrol 16.

Reina grande temporal, que ha causado enormes destrozos en el puerto, siendo las pérdidas grandes.

Al fondo del mar se fue una gabarra de carbón valuada en 16 000 pesetas. Dos vapores rompieron sus amarras, no destruyéndose gracias al oportuno auxilio de un buque de guerra que selló del arsenal.

También zozobró una lancha tripulada por varios marineros, que lograron salvarse.

Mejora el tiempo. Avila 16.

El temporal ha mejorado algo, cesando la nevada.

Al medio día se ha restablecido la circulación de trenes en la parte de Valladolid.

Ha salido un tren organizado en esta capital para aquella.

Los ascendentes siguen detenidos aún.

Continúan los trabajos para dejar la vía libre.

Ha llegado un tren de Valladolid y se ha procedido poco después al reparto de la correspondencia del Norte.

Grandes nevadas. Tortosa 16.

Todos los montes que se extienden a uno y otro lado del Ebro están completamente nevados.

Preocupa grandemente la situación, porque se teme una imponente crecida del río cuando sobrevenga el deshielo.

En toda la región de Gándesa la nieve ha caído en gran abundancia.

Los trenes circulan con gran retraso.

El gobernador de Toledo participa que ha dado órdenes a los Ayuntamientos de Fonseca, Mora y Yébenes para que socorran al pueblo de Orgez, que se halla bloqueado por las nevadas.

Inspección en las minas

Días pasados envió el ministro de Fomento dos visitas de inspección, una a las minas de Huelva y otra a la de Castrourdiales.

El inspector de Riotinto ha telegrafado al ministro de Fomento proponiendo inmediatas medidas, que suenen la comprobación de extremos importantes.

El ministro ha dictado algunas órdenes en

armonía con lo propuesto, y se espera que regrese el ingeniero, con su dictamen ya completo, a fin de proceder a lo demás que correspondiera.

El Rey en Madrid

Salida de Almería

Almería 15.

A las seis y treinta llegó el Rey con su comitiva a la estación, en cuyos andenes y alrededores se apiñaba un gentío inmenso, que vitoreó calorosamente al Monarca.

El edificio estaba iluminado «a giorno».

Fue recibido S. M. por una comisión de altos empleados de la Compañía.

Terminados los saludos de cortesía, subió D. Alfonso al coche-salón, en cuya plataforma permaneció hasta que hubo salido de la estación el último vagón, contestando con el saludo militar a los entusiásticos aplausos y vivas al Rey y a la Reina, que sin cesar atrobaban el aire, confundidos con los acordes de la Marcha Real, que tocaba la Banda Municipal.

También fue objeto de grandes vitores el presidente del Consejo, Sr. Canalejas.

Eran las siete en punto cuando arrancó el regio convoy.—*Fabra.*

LLEGADA A MADRID

A las diez y diez de esta mañana llegó el Rey a Madrid, acompañado del presidente del Consejo, de los ministros de la Guerra y Marina, y de las personas que han formado el séquito real.

S. M., que vestía uniforme de diario de almirante, descendió del andén y saludó a su augusta esposa, a la Reina doña María Cristina, a los Infantes doña María Teresa, D. Fernando, doña Isabel y D. Carlos y al Príncipe don Raniero, que esperaban la llegada del Monarca en los andenes de la estación.

Revistó después el Soberano la compañía del batallón de Figueras, que con bandera y música daba honores en el andén, y más tarde, en unión de las demás personas de la Real Familia, presenció el desfile de la mencionada fuerza.

S. M. saltó por entre las filas de alabarderos que formaban desde el andén al patio de la estación del Mediodía, y ocupó con la Reina Victoria un *lamdeau* descubierta, en que los Monarcas se trasladaron a Palacio, precedidos por batidores y correo gabinete y seguidos de una sección de la Escolta Real.

La gente que presenció el paso de la comitiva desde el patio de la estación, vitoreó a los Reyes calorosamente.

Entre las personas que esperaban la llegada del Rey, recordamos a las duquesas de San Carlos y Conquista; marquesas de Alhuemas, Squilache, Najera, Mirasol y Vadillo, y señoras y señoritas de Canalejas y Vadillo.

Los ministros de Gobernación, Fomento, Estado e Instrucción pública; los subsecretarios de Estado e Instrucción pública, Sres. Piña y Zorita; los presidentes de las Cámaras, señores Montero Ríos y conde de Romanones; el del Consejo de Estado, D. Pio Gullón; el capitán general, Sr. Ríos; el gobernador civil, señor Fernández Latorre; el gobernador militar, general Bascoarán, y el jefe superior de Policía, Sr. Fernández Llanos.

Los funcionarios palatinos señores marqueses de la Torreclilla, duque de Santo Mauro, marqueses de la Mesa de Asta y de San Felices y Pallido.

El Nuncio de Su Santidad, monseñor Vico, y el Obispo de Madrid-Alcalá.

El almirante de la Armada y los generales Azárate, Conesa, Borbón, Luque, Martínez, Frauch, Zepino, Jaquetot, Ramos, Barraquer, Aizina, Ceballos, Concha, Jiménez Castellanos y Perol.

Los Sres. Maura, Dato, Barroso, Calbetón, Mellado, Requejo, Villaurrutia, marqués de Alonso Martínez, Suárez Inclán, Urquijo, conde de Garay, Semprún, Bosch, Solsona, Montero Villegas, Salvador (D. M.), Manrique de Lara, Moral (D. J.) y Gil Lozano.

En los andenes de la estación, además de las numerosas comisiones militares que acuden siempre en estos casos, veíase una muy nutrida de oficiales de la Armada y de oficiales de Infantería de Marina.

MELILLA

Después del viaje regio.—Felicitación del Rey a la guarnición.—El campamento indígena.—Otras noticias. Melilla 15.

Se ha publicado el siguiente orden general de la plaza:

«El ministro de la Guerra al capitán general:

Su Majestad el Rey (q. D. g.) me ordena haga presente a V. E. que, al separarse de esta guarnición, en la que agradablemente ha convivido durante varios días, queda altamente satisfecho del perfecto estado de disciplina, instrucción, moralidad y buen espíritu de cada uno y todos los Cuerpos que la constituyen, y que la honra y favorable impresión que le ha producido ha superado a cuanto esperaba, con ser mucho, de las grandes cualidades y virtudes militares de tan brillante parte de nuestro ejército y valeroso Ejército.

Al manifestarlo así, para conocimiento de V. E., enalteció cual se merece la labor civilizadora realizada por el Ejército español; labor que, en virtud de las cordiales relaciones que se mantienen con el emperador de Marruecos, es y será seguramente de acción y estereotipo de lezas, amistad y alianza.

La obra que se ha contemplado en este territorio, debida a la competencia, el valor y abnegación del amor patrio y de la inteligencia, es digna del siglo en que nos hallamos.

Todo cuanto se ha realizado, y hoy se continúa realizando por medio de las relaciones de cordialidad con Francia, es el mejor fruto de unos deseos grandes de cooperación a la labor que la Conferencia de Algeciras impuso de co-

mún acuerdo al emperador de Marruecos y a las naciones europeas.

También S. M. tuvo un recuerdo piadoso para aquellos que murieron fieles a la bandera, contribuyendo con su sacrificio al enaltecimiento de la disciplina.

Sirva de ejemplo a todos tal conducta para el porvenir, y sirva asimismo de galardón, ya que de estímulo no lo necesitan los soldados españoles, estas reales manifestaciones que muestran el cariño y la distinción con que S. M., primer soldado de la patria, premia, haciendo justicia, las virtudes del Ejército, pronto a cumplir los mandatos de la nación.

A todos, pues, me encarga S. M. de las gracias en su real nombre y se felicite, muy expresivamente a todos los generales, jefes, oficiales, clases e individuos de tropa de la guarnición y servicios que de ella dependan, uniendo a esta felicitación la muy sincera y entusiasta del Gobierno de S. M. y especial y particularmente, la mía como ministro de la Guerra.—*Amar.*

También se ha publicado una orden del general García Aldave, en la que manifiesta que el Rey le reiteró verbalmente su felicitación por el buen espíritu e instrucción del Ejército que manda.

El campamento de la policía indígena, situado en las lomas de Sidi-Amel-el-Hach, ha sido levantado hoy, a las once de la mañana. Han sido embarcados en el vapor *Pushol*, con rumbo a Málaga, los caballos que utilizó aquí el Rey durante su estancia y los que le han regalado los moros.

En el mismo barco iban varios alumnos de las Academias militares, que han estado aquí, autorizados por el ministro de la Guerra, y un escuadrón de la Guardia civil.

Hoy se ha publicado una real orden del ministro de la Guerra expresando la grata impresión que le ha producido al Rey su visita a esta plaza.

En Portugal

Manifestación de simpatía. Lisboa 16.

El gobierno provisional fué ayer objeto de una imponente manifestación de simpatía.

Frente a los edificios que los ministerios ocupan en la plaza del Comercio se han reunido ayer tarde varios miles de personas, que desfilaron al compás de la marcha *La Portuguesa*, ejecutada por varias bandas de música.

Al frente de los manifestantes iban, en correcta formación, los batallones de voluntarios organizados a raíz de proclamarse la República.

Después de tomar parte en la manifestación de simpatía tributada al gobierno, los batallones de voluntarios fueron revistados por el ministro de la Guerra en la plaza del Comercio.

Explosión en una alcantarilla. Lisboa 16.

A consecuencia de un escape de gas, obra del *sabotage* de los gasistas en huelga, se produjo en las alcantarillas inmediatas a la estación y hotel de la Avenida de la Libertad, una explosión violentísima, seguida de grandes detonaciones, que sembraron la alarma entre los vecinos de aquellos lugares.

Víctimas de la explosión fueron los tres empleados del Ayuntamiento que estaban de servicio en las alcantarillas, y que con sus linternas inflamaron involuntariamente el gas que se escapaba por el corte que hicieron los huelguistas en la tubería.

Los tres empleados resultaron con heridas de bastante gravedad, logrando salir a la superficie, después de grandes esfuerzos, por la comunicación abierta en la calle de San Francisco.

Hubo que lamentar además grandes destrozos en los edificios situados en el lugar de la explosión.

Para evitar nuevas explosiones se ha dado libre salida al gas por aquel sitio, produciéndose un olor insostenible.

A pesar de esto, la población está alumbrada suficientemente.

Una bomba en un túnel. Lisboa 16.

Ha estallado una bomba en el túnel de Chillas, agrietándose en el interior, por lo que la Compañía, temiendo ocurra un hundimiento, ha modificado el itinerario de los trenes de la línea de circunvalación.

Se atribuye el atentado a un obrero despedido de una fábrica, cuyo dueño vive cerca del lugar de la explosión.

Ha sido abierta una información.

La Compañía del gas está reclutando personal para sustituir a los huelguistas.

Desde luego ha denunciado a los Tribunales a los autores del *sabotage* de la fábrica del Buen Suceso.—*Fabra.*

CONSEJO DE GUERRA

Esta mañana, a las diez, se ha celebrado en el salón de actos de Prisiones Militares un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra D. Manuel Rodríguez Benito.

Presidió el Consejo el teniente coronel de húsares de la Princesa, D. Eugenio Despujols, y como vocales actuaron los capitanes de ejército Sres. Castillo, Alvarez de Toledo, Gofil Lara, Tapia Cebrián y Manera.

Comenzó el acto leyendo el juez militar la sumaria instruida, en que en primer término está un artículo publicado por el procesado en el *Heraldo de Madrid* del día 28 de Junio pasado, con el título *La huelga y los fusiles*, en el que hace su autor diversas consideraciones acerca de las huelgas de Bilbao y de su intervención en ellas del Ejército, manifestando que con esto se podría dar el caso de que en un acto de locura penable, los soldados tirasen sus fusiles antes de disparar contra los familiares huelguistas.

El fiscal militar, D. Fructoso Ayala, comandante de Infantería, a continuación les su escrito de acusación en el que pide se imponga a D. Manuel Rodríguez Benito la pena de seis meses y un día de prisión correccional, por considerarle autor de un delito de injurias al Ejército y atentativo a la disciplina militar cometido por medio de la prensa.

La defensa, a cargo del capitán de Caballería D. Ricardo Benítez de Lugo, solicitó la absolución de su patrocinado, alegando que en el artículo denunciado no existía injuria alguna para el Ejército ni excitación a la indisciplina, pues el mismo autor de aquél había en hipótesis, y considera penable todo acto de insubordinación.

Terminado el acto, se reunió el Consejo para dictar su fallo, que como marca la ley, no se hará público hasta que obtenga su aprobación del capitán general.

MUSIQUERÍAS

Teatro Real. El Ocaso de los dioses

Por fin, aunque no en el orden ordenado, hemos disfrutado en la temporada presente de la Trilogía ó Tetralogía wagneriana completa. De la segunda jornada a la primera, de la primera al prólogo, del prólogo a la jornada tercera. Así se lo ha impuesto a la empresa la forma fraccionada en que hoy se hacen las contrataciones, haciendo imposible un plan artístico ordenadamente dispuesto. Para que cambie esta lamentable situación, sería preciso «volver patas arriba» el sistema de arrendamiento y explotación del teatro; y no hay ministro que sepa... ni se atreva. Costaría quizá una revolución; por lo menos una crisis total. Adelante.

El *Ocaso* de anoche fué un *Ocaso* desigual y accidentado. El nuevo tenor había llegado enfermo; por ello tuvo que suspenderse la *repise*; y enfermo continuaba el tenor Bolz anoche, haciendo un sacrificio en obsequio a la empresa, y encomendándose a la benevolencia del público. En tales condiciones no es posible juzgar a un artista. Pudo apretarse anoche una voz pastosa, dulce, aficada, bien entonada; relativamente italiana; y esto, tratándose de un tenor alemán, constituyó una novedad.

Pero el volumen de esa voz se escaso en todos los registros; defecto que no puede atribuirse exclusivamente a la indisposición. Aún en el pleno uso de sus facultades, el Sigfredo del Sr. Bolz tiene que ser vocalmente deficiente. Añádase a esto los equilibrios y los mil ardiditos, no todos de buena ley, de que anoche tuvo que valerse para no provocar las iras paradiisíacas, y se comprenderá que Sigfredo fuese el fiaco principal de la representación. La labor del Sr. Bolz fué una labor de pura *defensa*, y hay que declarar que la realizó con poco arte, pero con habilidad. Como actor no pasó de correcto y discreto; pero reconocemos que las condiciones en que cantaba no son las más favorables a una manifestación muy entusiasta del calor dramático. Hay, pues, que aplazar el juicio.

El segundo lunar fué la orquesta. Confesemos que no es esta la orquesta de Rabl. La batuta de Gottlieb suena insegura, vacilante, tímida. Pero la interpretación sinfónica de anoche, aunque relativamente pálida y un tanto impregnada, fué muy suficiente para que pudiéramos ver claro y continuar con deleite el estudio de las enormes bellezas de la partitura, de la que el maestro Gottlieb es dueño absoluto, y de todas maneras no justificó la actitud agresiva en que el público se colocó, ni el tremendo desaire que inflirió al maestro cuando al terminar la obra se presentó en escena, invitado por la señora Saltzmann. El público había perdonado al tenor sus muchas y abusivas trampas, y no supo perdonar al director las consabidas pifias de las trampas, con algún otro resultado de la imperiosa falta de ensayos.

El tenor había evitado las pifias haciendo mangas y capriotes de la partitura. Las trampas no las evitaron por tocar como Wagner manda. Lo que el público oye son las pifias. Y aquí para *inter nos*, *inter profanos*, lector amado, habremos de admitir que las pifias no dependen siempre de la batuta. ¿Que el maestro hubiera acertado mejor no presentándose en escena? Ese es otro cantar. Prosigamos.

El baritono Janni, por la insuficiencia de su voz, hubiera constituido otro lunar, a no ser por su buen arte musical y esotérico con que hizo el papel de Mueher.

Y aquí se acabaron los lunares. La Roszkowska y Masini-Pieralli llenaron por completo los personajes de Gutruna y de Hagen, que difícilmente podrán ser superados. La *Wheeler* (ella se llama así; los cartones se empeñan en imprimir *Wheeler*) desempeñó con toda formalidad el de Walktrant; ella, la Grazioli y la Bares no dieron lugar a que en las tres Noches ni en las «no menos tres» Ninfas del río; y Fernández mató bien su embolado de la sombra de Alberico.

Los coros, por último, estuvieron disciplinados y unidos en esas incomparables hermosuras que Wagner les encomienda en el segundo acto.

Queda la Sra. Saltzmann-Stevens, la heroína de la noche; una *yankee*, amigo Chailis, que prueba lo que dije a V. respecto del *corazoncito* de los norteamericanos. La señora Saltzmann-Stevens, a pesar de su nacionalidad, es una gran artista, con toda la extensión de la palabra. Verdad que es hija de un alemán y de una francesa; pero en los U. S. A. fué nacida y criada; y habla su inglés con el más puro acento yankee. Educada musicalmente por Juan de Reszák, su escuela vocal es idéntica, ó muy semejante, a la de Alicia Gaszlawicz. Esta nos reveló una Brunnhilda auténtica. La Saltzmann nos ha revelado otra, no menos auténtica. No sería justo tomar como punto de comparación la excepcionalísima potencia vocal de la Gaszlawicz. La Saltzmann solo le es inferior, y no mucho, en el volumen de su órgano. En lo demás, absolutamente nada tiene que envidiarle. Al contrario, acaso la supera, hoy por hoy, en la frescura y afin-

ción. En cuanto a su arte dramático, si en algo... El público, descontentado por el tenor y por la orquesta, y por miedo a que Bolz y Gottlieb se dieran por aludidos, pasó en silencio la admirable labor de la Saltzmann en el segundo acto.

Y después de esto será posible que los esfuerzos unidos de la De Lerna, Anselmi y Stracciari consigan hacernos sufrir mañana... ¡¡LA TOSCA!!?

JOACHIM.

El Sr. Lerroux en Alicante

Mitín de propaganda

Ayer noche a las nueve comenzó en el Teatro Principal el anunciado mitín de propaganda radical. Presidió D. José Guardiola, jefe del partido en Alicante, quien hizo la presentación de los oradores, ratificando en nombre de los correligionarios su adhesión a Lerroux.

El diputado Sr. Barral hizo un discurso para compararse del actual pleito entre los republicanos, patentizando sus simpatías por Lerroux. El Sr. Azzi se limitó a declararse político anticlerical.

Después el Sr. Saillias afirmó que, a pesar de la disgregación, persiste la fuerza de los radicales. Estudió los actuales presupuestos, afirmando que la situación económica es grave y estamos en las fronteras del desastre.

Dijo que algún suceso imprevisto pudiera sorprendernos, trayendo la República sin estar los republicanos preparados por inercia y por divisiones. Por último pronunció un discurso el Sr. Lerroux haciendo historia de las peripetias de su vida política.

Afirmó que si los jefes republicanos están desunidos, el pueblo, la masa, está cada vez más compacta y sólidamente unida. Rehúyase ocuparse de los recientes sucesos parlamentarios y estudie la génesis de la organización y finalidad del partido radical.

Manifestó que los radicales aman al Ejército por ser el pueblo mismo; pero quiere que el Ejército lleve uniforme y no flores de lis, que pueden convertirse en librea de lacayo. La doctrina radical limita a la izquierda con los anarquistas; por la derecha, con la Monarquía. Pero ni por la derecha ni por la izquierda aceptará alianzas.

Aspira el partido a estar solo y siempre en acción, y, en todo caso, a alguna alianza circunstancial. Consideró indispensable unirse para poner el veto, el preciso fuera, a la intervención extranjera que pueda amenazar a Portugal. Terminó diciendo que se defenderá a los hermanos de Portugal, que han sabido fundir una monarquía para levantar una patria nueva.

Conferencia del Sr. Saillias

Alicante 16.

En el salón de actos del Instituto se reunió ayer tarde toda la intelectualidad alicantina para oír la conferencia que D. Rafael Saillias ofreció a la comisión del Colegio de Abogados que fué a visitarle al llegar esta mañana.

Explicó el tema «Antropología jurídica del Código penal», haciendo un trabajo de vulgarización científica. El orador, interrumpido varias veces por aplausos, fué al final ovacionado por el numeroso auditorio.

Sin embargo, creedme Corina, pues que así lo pensaba aun antes de conoceros, la inclinación que tenía a madama de Arbiñy no era un verdadero amor, ni tampoco la había yo dicho jamás que la amase, no sabiendo el convendría a mi padre el tenerla por suya, pues no me parecía que su intención fuese el que yo me casase con una francesa, y no quería hacer nada sin su agrado y consentimiento. Entiendo que mi silencio desagradaba a madama de Arbiñy, pues algunas veces estaba como enfadada, desfilándome con decir que era tristeza, de la cual debía luego ciertos motivos de sensibilidad, aunque en fiscomía en ciertos instantes, que no podía disimularla, era bastante dura y desapegada; pero estas desigualdades, y aun contradicciones, las atribuía yo a la disposición de nuestras mutuas relaciones, que tampoco me eran gratas; pues era incómodo aquel estado de una inclinación a medias y contienda.

Jamás hablabamos el conde Raimundo y yo de su hermana, y esta era la única cosa que me incomodaba en el trato del conde; pero muchas veces me había pedido madama de Arbiñy que no hablase de ella a su hermano, y así yo manifestaba extrañarlo, me satisfacía diciéndole: No sé si pensaré como yo, pero no puedo sufrir que otra persona, aunque sea mi mayor amiga, tenga conocimiento de mis amores, pues en todas mis cosas me gusta proceder con reserva y secreto. Este modo de pensar no dejaba de agradarme, y así me conformaba con las intenciones de madama de Arbiñy. Por aquel tiempo recibí una carta de mi padre, diciéndome que volviese a Escocia, pues ya se habían pasado los seis meses que me había concedido para residir en Francia, y como la revolución de este país iba en aumento, la patria no era conveniente a un extranjero el permanecer más tiempo allí. Caséme suma pena esta carta, aunque conocí, no obstante, que mi padre tenía mucha razón; también deseaba yo infinito el volverle a ver; pero me gustaba tanto la vida que pasaba en París, en compañía del conde Raimundo y de su hermana, que no podía separarme de ellos sin hacerme la mayor violencia. Fuí al instante a ver a madama de Arbiñy y darla mi carta, y mientras ella la leía, estaba yo tan engañado con mi pens, que no pude reparar en la primera impresión que en ella hizo. Sólo la oí que me decía algunas palabras para obligarme a dilatar mi partida, escribiendo a mi padre que me hallaba malo, para con esto irle entreteniéndole. Iba a responderla y a decirle, lo que era verdad, que había resuelto partir al otro día, cuando en esto entró el conde Raimundo, y enterado de lo que se trataba, dijo con la mayor franqueza que yo debía cederse a mi padre, sin que en esto quedase duda alguna. Me admiró esta tan pronta desición del conde,

Información telegráfica

EXTRANJERO

M. Fallières a Argelia

Paris 16.

Se dice que en breve realizará el presidente de la República Francesa un viaje a Argelia. Monsieur Fallières visitará Túnez, recorrerá los puertos y las avanzadas francesas del Mulaya. Se añade que el Gobierno español enviará una brillante representación a los límites de la zona de acción para saludar al presidente de la República.

A Orán irá un buque de guerra español.

Terremotos

Vientje (Turkistan) 15.

Ayer noche se produjeron varios temblores de tierra acompañados con violentos ruidos subterráneos, derrumbándose numerosas casas y edificios que quedaron agrietados al ocurrir los anteriores terremotos.

Los habitantes están locos de terror. Hace un frío terrible, no sabiendo de la temperatura 15 grados bajo cero.

Cheque de trenes

Vire (Departamento de Calvados) 15.

Esta tarde chocaron un tren de viajeros y otro de materiales, resultando muertos ambos maquinistas y un fogonero y heridos varios viajeros, dos de los cuales se hallan en estado gravísimo. La circulación ha quedado interrumpida.

El duque de los Abruzzos y la señora Elkins Roma 16.

Dicen de Venecia que, desde la muerte del senador Elkins, su hija y el duque de los Abruzzos se comunican frecuentemente por el cable. Parece que el duque se dispone a marchar a América, y sus íntimos creen que en cuanto acabe el período de luto riguroso de miss Elkins, se celebrará la famosa boda.

Vapores correo

Colón 16.

Con rumbo a Sabánillas, salió el jueves de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Antonio López. Procedente de Ilo-Ilo, llegó el viernes a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Claudio López.

PROVINCIAS

Desgracias en una mina

San Sebastián 16.

Según comunican de Segura (Bessin), en la mina «Mutiloa» una vagoneta alanzó a dos obreros, que resultaron gravemente heridos. Con una hora de retraso, llegó a las seis y treinta y ocho de la tarde al tren que fué formado en Velayos (Avis). El paso por Burgos lo realizó sin novedad.

En dicho tren han llegado los viajeros que, durante dos días, estuvieron detenidos en Burgos. Le orias obrera Valencia 15.

Con objeto de conjurar la crisis obrera, propónense el gobernador y el alcalde que empuen las obras de la Casa de Correos la semana próxima, contando para ello con la subvención dada por el Estado.

Una desgracia

Santander 15.

En el sitio conocido por Isla del Ojo de Peñascillo, estando cazando hoy el joven Emilio Palazuelos Martínez, de diez y siete años, se le disparó la escopeta, hiriendo la perdigónada en el costado izquierdo a una onza de diez y seis años, llamada Concepción Castañedo, que fué conducida al hospital en grave estado.

Emilio ha ingresado en la cárcel. El sargento Lamorena Badajoz 15.

El sargento Lamorena, denunciador de una supuesta conspiración, castigó hoy de obra a un soldado, al que causó una herida en el occipital. En el hospital, donde fué conducido, se le dieron al soldado tres puntos de sutura. El sargento fué arrestado y se le instruye sumaria.

La escuadra inglesa

Vigo 15.

De Londres comunican detalles de las manobras que durante este mes realizará en la bahía la escuadra inglesa.

Tomarán parte en dichas manobras 110 buques, operando combinados la primera y la segunda división del Home Fleet y la escuadra del Atlántico con la del Mediterráneo. Figurarán en dichas escuadras 20 acorazados, siete u ocho dreadnoughts, 15 cruceros acorazados, 18 cruceros rápidos y unos 50 buques pertenecientes a la tercera y cuarta divisiones del Home Fleet.

Las maniobras comenzarán el 20 de este mes, para terminar el 3 de Febrero. El 20 llegará a Vigo la escuadra del Mediterráneo. También son separados los buques-talleres y varios carboneros. Nuestra bahía ofrecerá un soberbio espectáculo.

A Villegarcía llegarán del 18 al 20 dos divisiones del Home Fleet. Para aprovisionar a los tripulantes ingleses harán falta más de 600 bayes. Se anuncia la visita del embajador inglés. Robo de armas.—Un incendio San Sebastián 16.

En un almacén de armas de Eibar, propiedad de D. Modesto Santos, se ha cometido un robo de objetos grabados en oro, ocho escopetas y 80 revólvers, por un valor total de 3.000 pesetas, y 130 pesetas en el cajón del escritorio. Los ladrones, que no han sido habidos todavía, forzaron la puerta del portal con una hacha y dos formones, que dejaron abandonados.

Comunican desde Elgoibar que un incendio ha destruido el caserío morado por el conde José San Martín Asola, quien resultó con quemaduras. Los buques de la escuadra Almería 16.

Han zarpado con rumbo a Cádiz y El Ferrol los cruceros Numancia, Cataluña, Princesa de Asturias, Rfo de la Plata y Extremadura y el cazatorpedero Audaz. La Exposición de Bilbao Bilbao 15 (15 tarde).—Recibido el 16 a las 12 20.

En el frontón Euzakiduna se ha celebrado el anunciado mitín para conocer la opinión general de los gramios acaera de la celebración de la Exposición bilbaína. Los oradores expusieron la necesidad de llevar a cabo el proyecto, dando cuenta de las gestiones hechas para obtener una subvención de tres millones de pesetas del Gobierno.

Al acto asistieron unas 5.000 personas. Terminado el mitín, se organizó una nutrida manifestación, que se dirigió al Ayuntamiento para recabar del mismo su apoyo. Después fué a la Diputación, donde se hizo análoga petición. Ha quedado nombrada una Comisión ejecutiva, compuesta de 15 miembros, encargada de llevar a la práctica la proyectada Exposición.

qué en el lecho convenientemente asistida y acompañada de un guardia. Le fueron facilitados alimentos. Denuncia.—Matilde Fernández Alonso, de cuarenta y nueve años, ha denunciado a su yerno, Enrique Delgado Fernández, de veintiséis, que sacó 14 kilos de patatas del Economato de la Fábrica de Tabacos, añadiendo un 1 a la pepelata que contenía el número 4. El director de la Fábrica había despedido a Matilde creyéndola autora de la estafa.

Padres desprecupados.—La Comisaría del distrito de la Latina ha puesto a disposición del Juzgado de guardia a una niña de ocho años, llamada Nieves Chicharro Blanco. Los padres de esta niña, que se llaman Julián Chicharro García, de treinta y nueve años, soltero, jornalero, domiciliado en la calle de la Palma, número 36, bajo, y Antonia Blanco González, de cuarenta y nueve, soltera y domiciliada en la calle de San Isidro, 18, bajo número 2, manifestaron a la policía que no podían hacerse cargo de la criatura, é por sus muchas ocupaciones, y ella por estar enferma.

El juez de guardia dispuso que fuera puesta la niña a disposición del gobernador, para que ordenase su ingreso en un asilo. Dos caídas.—Evarista García de cincuenta y siete años de edad, tuvo la desgracia de caerse en la cuesta de las Descalzas, produciéndose la fractura de la tibia derecha. Asistido en la Casa de Socorro del distrito, pasó luego a su domicilio, Santos, 4.

—El mozo de cuerda Alfonso Santos, que se hallaba ayer borracho, sufrió una caída en la calle Mayor, causándose la fractura de la pierna izquierda. Después de asistido en la Casa de Socorro, fué conducido al hospital Provincial. El lesionado no tiene domicilio fijo.

Robo.—En la calle del Desengaño, número 6, cuando se hallaba la inquilina ausente, entraron dos individuos, después de forzar la puerta, llevándose varias alhajas y otros efectos. Cuando el ama de la casa entró, se encontró con los bales y cómodas desordenados. La inquilina ha presentado la oportuna denuncia.

Contusiones.—Esta tarde en la calle de Barquillo, fué pasado un volquete por encima del pié Pilar Riera Hernández, produciéndola contusión en los pies. Pilar vive en la calle de Ciudad Real, 32.

Un apeloado.—Ayer tarde, en la disputa que mantenía un matrimonio, intervino en favor de la mujer el sujeto Jesús Quintán Sánchez, de treinta y dos años de edad. Hoy el marido de la favorecida por Jesús se encontró a éste en la Cuesta de la Vega, dándole un golpe y causándole contusiones de pronóstico reservado.

NOTAS MUNICIPALES

Varias noticias

El día 8 de Febrero próximo se verificará en el Ayuntamiento la subasta para el suministro de pan para los acogidos de las Escuelas y talleres de Nuestra Señora de la Paloma. Depósito de mendigos y Asilos de la noche, hasta el 31 de Diciembre de 1912. Precio tipo: 39 céntimos kilo.

—Durante el año 1910 han sido facilitadas por la Biblioteca Municipal 2.720 obras a otros tantos lectores que han concurrido al citado centro. —Ayer terminó el plazo de admisión de instancias para tomar parte en las oposiciones de empleados municipales. El número de opositores asciende a 698.

—El concejal D. Bernardo Martín ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición, destinada a fomentar el movimiento del turismo en Madrid:

«1.º Que se designen uno ó más señores concejales que representen a nuestra corporación en la Junta directiva de la Asociación de propaganda de Madrid.

2.º Que se conceda a la referida Asociación una subvención, cuya cuantía deje a vuestra elección, pero que a mi juicio no deberá ser inferior a las que otras provincias de España conceden a sus sindicatos.»

Los automóviles

Esta tarde ha sido atropellado en la calle de Pradoleros por el automóvil del director de Obras públicas el casero Manuel Alvarez, de cincuenta y ocho años de edad.

Manuel fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Centro por los médicos Sras. Leffurt y Casado, apreciándose lesiones en ambas rodillas y fractura del peroné izquierdo, pasando en gravísimo estado a su domicilio, calle del Calvario, núm. 27, primero.

MALES DE LA SANGRE

Las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, son el mejor Depurativo que Pueda Recomendarse. El que sufre de males de la sangre, cualquiera que sea su forma, debe de procurar su curación y no dejar la medicina hasta que el último vestigio de esos males repugnantes quede exteriormente borrado. Toda impureza de la sangre se una constantemente amaneza, pues puede traer consecuencias fatales para el futuro y hacerse incurable. Recomendamos a toda persona que lleve encima añales de sangre impura, de curarse con las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, y seguir bien las indicaciones que los frascos acompañan. He aquí lo que dice un curado, de entre una multitud:

«Pasé muchos meses en manos de médicos, luchando para librarme de un mal de la sangre que me había robado lo mejor de mi salud y vitalidad. Terminaron los médicos; pero quedaron abundantes evidencias de que la sangre estaba impura, y que sólo había luchado mi batalla a medias. Quédate enfangado y sin fuerzas, desacompañado el estómago, con neuralgia, nerviosidad, pérdida la memoria, la voluntad y la fuerza moral. En tan triste situación llegué a desear la muerte; pero quiso la suerte que por recomendación de personas de criterio, empezase a tomar las Píldoras Rosadas del doctor Williams, y esta medicina fué mi salvación. Después de catorce meses de martirio, males noches y sin sosiego, empecé a sentirme aliviado, a dormir tranquilo y recobrar las fuerzas, grado por grado. Mi restabecimiento fué por necesidad, lento, por con la admiración de parientes y amigos, que me habían creído casi incurable. Tres a cuatro semanas más y me paseaba por la calles de Puebla, y dos meses después pude aceptar un lucrativo empleo del Gobierno, que hasta la fecha he desempeñado sin interrupción. Estoy como hombre rehacido, me siento sano y fuerte, sin una sola erupción a la piel, duermo ocho horas seguidas, como con buen apetito y trabajo sin fatiga diez horas diarias.

Seria, pues, muy ingrato si no diera franco testimonio de lo que las Píldoras Rosadas del Dr. Williams han hecho para mí, y me tienen a sus órdenes el más entusiasta propagandista de esa benéfica medicina.»

La casa del Dr. Williams tiene apostada una garantía de 5.000 dólares oro contra pruebas de engaño, en la publicación de estas cartas. Las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, el regenerador soberano de la sangre, el tónico sin rival para los nervios, se halla de venta en todas las farmacias del mundo.

LA GACETA DE HOY

Momento.—Reales órdenes disponiendo se libren, a justificar, las cantidades que se indican para atender a los gastos de sostenimiento de los Centros que se mencionan, dependientes de este ministerio.

VIDA TEATRAL

REAL.—A causa de la detención de los trenes por los temporales, no ha podido llegar a Madrid el soprano Zina Brocia, y por ello no puede ir mañana, martes, como era propósito de la Empresa, la Ópera de Massenet, Manon, para presentar a dicha artista y al eminente tenor Anselmi. En su lugar se cantará Tosca, por Matilde de Lerma, Anselmi y Stracciari.

NOTICIAS

Formado el padrón de la contribución sobre edificios y solares del interior y extrarradio de esta capital y su zona de ensanche para el año de 1911, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 26 del reglamento, se anuncia que dichos documentos se hallan de manifiesto en el local del Registro fiscal, por término de ocho días, y horas de once de la mañana a una de la tarde, a fin de que los señores contribuyentes incluídos en aquéllos puedan promover las reclamaciones que estimen oportunas, con estricta sujeción a los preceptos del citado artículo.

Con el título Floricultura y Jardinería ha comenzado a publicarse un interesante revista mensual, ilustrada, bajo la dirección de D. Arturo Caballero, conservador del Jardín Botánico de Madrid.

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública mañana martes, a las seis de la

cuando yo esperaba que me instase a quedar; pues quería resistirme a mis propias inclinaciones, a así no creía que hiciesen tan fácil mi triunfo, y por un instante dejé de comprender bien las intenciones de mi amigo: lo conocí él, y me dijo dándome la mano:

—¿A qué querré deteneros en Francia, pues que dentro de tres meses iré yo a Inglaterra? Tengo mis motivos para no hacer nada,—añadió hablándome en voz baja.

—Pero su hermano lo oyó muy bien, y al instante dijo que en efecto era prudente el evitar los peligros que podía correr un inglés en Francia, en medio de una revolución. Bien cierto estoy ahora que no aludía a esto el conde de Raymond; pero ni contradijo ni comprobó la explicación que había dado su hermana. Pues yo partía, no creyó necesario decirme más.

—Si yo pudiese ser útil a mi país, permanecería en él,—continuó diciendo el conde,—pero yo lo sé, no hay Francia. Ya faltaron las ideas y las inclinaciones que la hacían amar. Aún echaré menos la tierra; pero hallaré mi patria cuando respire el mismo aire que vos.

—¿Cuánto me enternecieron estas suaves expresiones de una verdadera amistad! En aquel instante, cuánto no venía en mi afecto el conde Raymond a su hermana. Ella lo conocí bien pronto, y aquella misma noche se me presentó bajo muy diferente aspecto. Hubo visita, y recibí a todo el mundo con la mayor atención y agrado, hablando de mi partida con suma indiferencia, y como si fuese para ella el suceso más común. Ya había yo advertido en muchas ocasiones, que atendía tanto a no perder nada en la consideración pública, dejando se notasen sus inclinaciones, que jamás hacía ó decía cosa alguna por donde se pudiesen sospechar; pero entonces ya me pareció demasia-

do el disimulo, y me pliqué tanto de su indiferencia, que me resolví a despedirme antes que los demás, para no quedar sólo con ella ni un instante.

Muy bien vió madama de Arbiñy que me acordé de su hermano para decirle que al otro día de mañana me hiciese el favor de irse a despedir de mí por la última vez: entonces ella se vino hacia mí y me dijo en voz alta para poder ser oída, que tenía que darme una carta para una amiga suya en Inglaterra, y con suma velocidad, y en voz muy baja, añadió:

—Sólo sentí el separaros de mi hermano: sólo él habló; y partiendo de este modo traspasé mi corazón.

Al instante se volvió a su puesto y siguió hablando con las demás personas de la tertulia. Turbáronme estas palabras, é iba a quedarme como ella manifestaba deseando, cuando el conde Raimundo me cogió del brazo y me llevó a su habitación.

Luego que se hubo retirado toda la gente, oímos llamar con repetidos golpes en el cuarto de madama de Arbiñy, pero el conde no hacía caso de ello; yo le insté, y enviámos a preguntar qué era, á lo que pronto me contestaron que se había puesto mala la señora. Inquieto me esto mucho; quería verla y volver a su habitación otra vez, pero me lo impidió con fuerza el conde.

—Hayamos de semejantes lances,—dijo,—las mujeres siempre se consuelan mejor cuando están solas.

—No podía yo comprender la causa de tal dureza con su hermana, y más en un sujeto como mi amigo dotado de la más constante bondad; y así fué que al otro día me separé de él con cierto enfado, que hizo bastante falta nuestra despedida. ¡Ah! si yo hubiese acertado con el motivo generoso y delicado que le

impedía consentir en que su hermana cantivase mi corazón, pues que no la creía capaz de hacerse feliz; y sobre todo, si yo hubiese previsto los sucesos que iban a separarnos para siempre, mi despedida hubiera satisfecho a su alma y a la mía.

CAPITULO II

Por algunos instantes dejó de hablar Oswald; Corina le escuchaba con tanta atención que también calló, temiendo retardar la continuación de su historia.

—¡Feliz sería yo,—siguió diciendo el lord,—si allí hubiesen concluido mis relaciones con madama de Arbiñy, si hubiese permanecido siempre al lado de mi padre, y si no hubiese vuelto a poner los pies en Francia! Pero mi fatal suerte, ó más bien mi débil carácter, ha emponzoñado para siempre mi vida, si para siempre, querida amiga, y aún a vuestro lado.

Gerca de un año pasé en Escocia con mi padre, y nuestro mutuo cariño crecía cada día más y más; conocía mejor con la edad su bondadosa alma, y en la amistad que nos unía, hallaba yo aquella simpatía de la sangre, cuyos inexplicables lazos unen a dos personas que tan íntimamente están ya unidas por la misma naturaleza. De cuando en cuando recibía yo cartas del conde Raimundo llenas de las más amables expresiones; en ellas me contaba las dificultades que se oponían a poder vender sus bienes para venir a vivir en mi compañía; pero siempre perseveraba en su proyecto. Mi estimación hacia él no se debilitaba en modo alguno; pero que amigo podía yo comparar con mi padre! El respeto que me inspiraba no destruía en modo alguno la confianza que en él tenía. Me daba en las palabras de mi madre como en las de un oráculo,

CORINA Ó LA ITALIA

Madama de Stael

ejercía un imperio muy absoluto en mis acciones y venía como á decirme:

—Ciertamente que procederéis de este modo, que no haréis tal cosa, son lo cual llegaba como á mandarme, pues me parecía que perdería toda la estimación que me tenía, si no hiciese lo que me indicaba, pues yo daba mucho valor al aprecio que hacía de mí, é lo que me lo manifestaba con las más honrosas expresiones.

Sin embargo, creedme Corina, pues que así lo pensaba aun antes de conoceros, la inclinación que tenía a madama de Arbiñy no era un verdadero amor, ni tampoco la había yo dicho jamás que la amase, no sabiendo el convendría a mi padre el tenerla por suya, pues no me parecía que su intención fuese el que yo me casase con una francesa, y no quería hacer nada sin su agrado y consentimiento. Entiendo que mi silencio desagradaba a madama de Arbiñy, pues algunas veces estaba como enfadada, desfilándome con decir que era tristeza, de la cual debía luego ciertos motivos de sensibilidad, aunque en fiscomía en ciertos instantes, que no podía disimularla, era bastante dura y desapegada; pero estas desigualdades, y aun contradicciones, las atribuía yo a la disposición de nuestras mutuas relaciones, que tampoco me eran gratas; pues era incómodo aquel estado de una inclinación a medias y contienda.

Jamás hablabamos el conde Raimundo y yo

La siembra de cereales en España

La Dirección general de Agricultura resume los datos que le han enviado los ingenieros jefes de las secciones agrónomas en que está dividida la Península, por los que se comprueba que se han sembrado 3 8 millones de hectáreas de trigo, 1 3 de centeno, 791.700 hectáreas de cebada y 443.400 de avena.

El detalle por regiones de los cereales sembrados es el siguiente: hectáreas sembradas de trigo han sido 38 millones, ó sea 516.000 en Castilla la Nueva, 530.000 en la Mancha y Extremadura, 546.000 en Castilla la Vieja, 313.000 en Aragón y la Rioja, 467.000 en la región leonesa, 51.700 en Galicia y Asturias, 127.100 en Navarra y Vascongadas, 187.300 en Cataluña, 151.300 en Levante, 371.000 en Andalucía oriental, 412.800 en la occidental, 52.500 en Baleares y 55.000 hectáreas en Canarias.

En cuanto al centeno, cebada y avena se han sembrado en Castilla la Nueva 206.000, 68.300 y 124.600 hectáreas, respectivamente; 286.600, 51.100 y 128.400 en la Mancha y Extremadura; 114.100, 122.400 y 14.600 hectáreas en Castilla la Vieja; 127.206, 58.600 y 48.800 en Aragón y la Rioja; 87.600 hectáreas de centeno, 256.600 de cebada y 6.500 de avena en la región leonesa; 12.800, 175.900 y 10.100 hectáreas en Galicia y Asturias; 10.500, 600 y 7.000 hectáreas en Navarra y Vascongadas; 68.700, 30.800 y 13.600 hectáreas en Cataluña; 117.700, 300 y 17.000 hectáreas en Andalucía; 126.300 de centeno y 5.900 de cebada en la Andalucía oriental; 161.400 hectáreas de centeno, 17.200 de cebada y 61.000 de avena en la occidental; 16.100 hectáreas de centeno y 19.800 de avena en Baleares, y 24.000 hectáreas de centeno y 8.000 de cebada en Canarias.

En la primera región (Madrid, Toledo, Guadalajara y Cuenca), se ha verificado la siembra en buenas condiciones, presentando los sembrados nacidos excelente aspecto. En la provincia de Toledo se ha retrasado la siembra en algunas comarcas por exceso de lluvias.

En la segunda región (Ciudad Real, Albacete, Cáceres y Badajoz), se ha sembrado en regulares condiciones, por falta de lluvias primero, y más tarde por lluvias excesivas. La siembra tiene lugar de un modo normal y satisfactorio.

En la tercera región (Valladolid, Burgos, Segovia, Avila y Sorla), la siembra se ha efectuado en buenas condiciones, presentándose las sembraduras con regularidad y pujanza.

En la cuarta región (Zaragoza, Huesca, Teruel y Logroño), se ha sembrado en general en buenas condiciones, á excepción de algunas comarcas de Logroño, en las que no se ha efectuado la siembra completa por sequías excesivas primero, y más tarde por abundancia de lluvias. Presentan los sembrados buen aspecto.

En la quinta región (Santander, León, Palencia, Zamora y Salamanca), se ha efectuado la siembra en regulares condiciones, por períodos secos primero, y luego excesivas lluvias. Presentan los sembrados un aspecto aceptable.

En la sexta región (La Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra y Oviedo), se encuentra la siembra algo retrasada, presentando las ya efectuadas excelente aspecto.

En la séptima región (Navarra, Alava, Vizcaya y Guipúzcoa), se ha verificado la siembra, en general en buenas condiciones, á excepción de algunos pueblos de Guipúzcoa, en los que se encuentra retrasada por haberse verificado muy tarde la recolección del maíz, que precede á los cereales de invierno. Los sembrados nacidos presentan buen aspecto.

En la octava región (Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona), la siembra se ha verificado en regulares condiciones, pues el tiempo no ha sido del todo aceptable. Presentan buen aspecto los sembrados nacidos.

En la novena región (Valencia, Alicante, Castellón y Murcia), se ha efectuado la siembra en medianas condiciones de tiempo, por las sequías constantes, primero, y más tarde las lluvias excesivas. Los sembrados nacidos en su mayoría se presentan en buenas condiciones.

En la décima región (Granada, Jaén, Málaga y Almería), se ha verificado la siembra en buenas condiciones, á excepción de la provincia de Almería, en la que se han efectuado en regulares, más bien malas. Se ha iniciado la

continuación en buenas condiciones en las siembras efectuadas. En la undécima región (Sevilla, Cádiz, Córdoba y Huelva) las condiciones de siembra han sido buenas, efectuándose con perfección. Los sembrados tienen buen aspecto. En la duodécima región (Baleares) el tiempo seco habido retrasó las siembras, presentando las efectuadas buen aspecto. En la decimotercera región (Canarias) se encuentra la siembra retrasada por los contrarios accidentes meteorológicos.

Continúan en casi todas las provincias las siembras de cereales de invierno, que se retrasaron primero por la pertinaz sequedad de los terrenos y más tarde se vieron interrumpidas por lluvias excesivas.

CAROLINA CORONADO

En el palacio de la Mitra, en Pozo de Bispo, población próxima á Lisboa, falleció ayer la ilustre poetisa Carolina Coronado.

La finada, que desde hace años vivía alejada del mundo, había nacido en Almedralejo el día 12 de Diciembre de 1820. Ha fallecido, pues, á la edad de noventa años. Pero para la mayoría de nuestros lectores la insignie mujer que acaba de morir pertenecía ya á la historia. Ella misma, poniendo tiempo y espado por medio, había sellado con el silencio y el olvido un losa sepulcral. Dolores íntimos, desgracias de familia, la llevaron á orillas del Tejo, dejando cariños y efectos en el Madrid de sus triunfos.

Sus obras, hoy olvidadas, son muchas y notables. Pero algunas quedarán en nuestro Parnaso como dechado de bien decir y de correcta y suave elocuencia, como «La rosa blanca», «Tú eres el miedo», «Se va mi sombra, pero yo me quedo», y, sobre todo, «El amor de los amores», que recuerda las hermosas obras de Santa Teresa y San Juan de la Cruz.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

El gobernador de Badajoz

Varios periódicos, tomándolo de La Región Extremeña, de Badajoz, han dicho que el gobernador de aquella provincia á dos agentes de los huelguistas portugueses les intimó violentamente que pasaran la frontera, ejerciendo sobre ellos determinadas coacciones.

Dicha autoridad telegrafía al ministro de la Gobernación afirmando que esto es inexacto en absoluto y que el periódico La Región Extremeña ha sido llevado á los Tribunales.

DE ESTADO

En los primeros doce días del mes actual se han presentado, según noticias oficiales, 117 casos de cólera en la isla Madera, seguidos de 70 defunciones.

Han celebrado hoy conferencias con el ministro de Estado, los embajadores de Alemania é Inglaterra.

Los ejercicios para oposición al cuerpo consular, se han aplazado hasta mañana, por enfermedad del marqués de la Merced.

DE LA CORTE

El Rey recibió esta mañana en audiencia al capitán general de la región.

La Reina doña Victoria fué cumplimentada por el conde de Esteban Collantes é hijas, marqués de Torneros, ministro de Instrucción pública y señora y general Baecaran é hijas.

Los Reyes dieron esta tarde su acostumbrado paseo por la Casa de Campo.

Esta noche asistirá la Familia Real á la función del teatro de la Princesa.

Esta tarde se ha constituido en el palacio del Infante D. Carlos la Junta de caridad del distrito de Puentevela.

En la reunión, que ha sido muy numerosa, concurrirán, entre otras personas, los señores Montero Ríos, conde de Romanones, Morot, conde de Bateban Cullantes, duque de las Torres, barón del Castillo de Chirel, D. Guillermo Benito Rolland, conde de Vilches, Sr. Martínez Kleisser, D. Eduardo Vincenti, D. Fer-

nando Díez de Mendosa, conde de Bernar, marqués de Portago, marqués de Boleños, el señor Encío y los párrocos de las iglesias de la Concepción, del Pilar y de Santa Bárbara.

Asistieron también el alcalde Sr. Francisco Rodríguez, los tenientes de alcalde Sres. García Molinas y Reynot y los concejales republicanos Sres. Vilarino y Latorre.

Después de varios discursos explicando el alcance y forma de combatir la molicidad, se constituyó la Junta bajo la presidencia del Infante D. Carlos.

Su alteza, en breves y sentidas frases dió las gracias por el honor que se le dispensaba, y ofreció cooperar activamente á la labor que ha de realizar la mencionada Junta.

Balance del día

S. M. el Rey llegó esta mañana á Madrid, de regreso de su viaje á Meilla.

En la estación fué recibido por toda la Familia Real, los ministros, las autoridades y altos funcionarios y numeroso público.

El Monarca se muestra muy complacido de su excursión, por haber comprobado la obra civilizadora que tan satisfactoriamente viene realizando el ejército en aquellos territorios.

Con el Rey ha venido el presidente del Consejo, y á poco de llegar se ha referido á las dos cuestiones que están siendo tan comentadas: la frase que se le ha atribuido de que la pérdida de las colonias se debe á la «epileria civil» y la carta del comandante general de la escuadra.

Sus manifestaciones las reparamos en primera plana.

En cuanto á la carta del general Puente, ha repetido el Sr. Canalejas las manifestaciones que hizo ayer en Almería; y respecto á la frase de la «epileria civil», ha dicho que ni ha pronunciado esas palabras ni ha expresado tal concepto.

Si resulta oficialmente cierto y lo ha confirmado el jefe del Gobierno, que el general Puente ha pedido el pase á la reserva.

El ministro de Fomento ha recibido un telegrama del inspector del cuerpo de Minas enviado á Rio Tinto para que depure los motivos que originaron la catástrofe ocurrida en aquella mina, manifestando que para llevar á cabo su inspección era necesario que fuera cambiado todo el personal de Minas que está destinado en aquella provincia, desde el ingeniero jefe hasta el último subalterno.

Tan pronto el Sr. Gasset recibió el telegrama, nombró ingeniero jefe de Minas de la provincia de Huelva al Sr. Mesa, ordenándole saliera inmediatamente para hacerse cargo de su destino.

También nombró para que prestasen en aquella jefatura sus servicios, á los ingenieros señores Benjumea y Gambo y á otros tres más, comunicándoles salgan para desempeñar sus nuevos cargos, sin esperar á que se realicen los trámites burocráticos para tomar posesión.

El ministro de Fomento ha pedido al ingeniero inspector envíe por correo á la mayor brevedad datos sobre la medida de personal pedida, á fin de exigir responsabilidades si las hubiera á los relevados, así como espera también el informe sobre las causas de la catástrofe para proceder en su consecuencia.

También ha dispuesto el Sr. Gasset que por la jefatura de Obras públicas y de Minas de Huelva, informe sobre la catástrofe ocurrida en Cueva de la Mora, por el reventamiento del pantano allí construido, y que ha ocasionado arias desgracias.

Esta tarde se ha reunido en el Congreso la comisión que entiende en el proyecto de exacciones locales, presentado por el Gobierno al Congreso. Avanzaron bastante en su estudio, y según dijeron individuos de la comisión, se acordó proponer que en el caso de que se permita el juego, quede este arbitrado á disposición

de los Municipios, como medio de reforzar sus ingresos.

La comisión seguirá reuniéndose con objeto de tener ultimado el dictamen cuando se reanuden las sesiones de Cortes.

El ministro de Fomento ha dirigido una orden circular á los ingenieros de las divisiones de ferrocarriles, para que se depure si ha habido negligencia en la circulación de algunos trenes con motivo de las irregularidades sufridas del temporal.

Según las últimas noticias, han empezado desde ayer á circular los trenes como de ordinario, en las provincias donde por las nieves se hacían difícilmente.

El presidente del Consejo conferenció esta mañana largamente con el ministro de la Gobernación.

Por la tarde visitaron en la Presidencia al Sr. Canalejas todos los ministros.

Según ha indicado el Sr. Canalejas, mañana probablemente se celebrará Consejo de ministros.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Arambura, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 3º sobre 0. A las doce, 6º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 4º sobre 0. La máxima fué de 7º. La mínima de 2º bajo 0. El barómetro marca 714 mm.—Buen tiempo

CHARADA

Como tanto prima dos Juan á la bella Pilar, al todo salió de caza, pues la quería obscurar. Bastante cuatro primera le prometió á San Alejo, si mataba alguna liebre, perdiz, faisán ó conejo. ¡Qué le voy un prima cuarta! (taita una h en la prima), dijo al regresar sin nada. Eso, la verdad, da grima. ¡Y para eso he salido! el prima dos tercia cuarta! compro dos en el mercado y los mando con la Marta. L. Fernandez Rodriguez. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior: E QUI PA RA DOS

BOLSA DE BILBAO Cotización del día 14 de Enero de 1911

ACCIONES Banco de Bilbao. 000'00

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

PAGO DEL CUPÓN DE 1.º DE FEBRERO DE 1911

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene el honor de participar á los señores portadores de obligaciones, que á partir del día 1.º de Febrero próximo se pagará el cupón correspondiente de los valores siguientes:

Table with 5 columns: CLASE DE VALORES, Número del cupón, Precio del cupón, Impuestos, Líquido á pagar. Rows include Acciones de Lérida á Reus y Tarragona (1) and Obligaciones de Huesca á Francia.

Los portadores que presenten sus cupones al cobro, lo mismo en España que en el extranjero, estarán atentos á los descuentos que quedan expresados.

Los pagos se efectuarán en París, conforme á los anuncios publicados en Francia; en Madrid, en la Estación del Norte y en el Banco Español de Crédito; en Santander y Valencia, en las oficinas de la Compañía; en Barcelona, en la Sociedad de Crédito Mercantil, y en Bilbao, en el Banco de Bilbao.

Madrid, 7 de Enero de 1911.—El Secretario del Consejo, Joaquín Iesser.

(1) Se participa á los tenedores de títulos no adheridos al contrato y que deseen verificarlo ahora para el recibo del cupón número 15, que tendrán que depositarlos, para su estampillado, antes de 1.º de Febrero del año actual.

BOLSA

Cotización Oficial del 16 de Enero de 1911

Table with 3 columns: Fecha, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy. Includes sections for 4 POR 100 PERPETUO, 5 POR 100 AMORTIZABLE, and 5 POR 100 AMORTIZABLE.

Table with 4 columns: VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Descontado, Cambio de hoy. Includes sections for ACCIONES and OBLIGACIONES.

Table with 2 columns: Pesetas nominales negociadas, Cambio de hoy. Includes sections for FRANCO NEGOCIADOS, LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS, and BOLSA DE BARCELONA.

